



Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЦК КПСС

На кафедрах и факультетах университета идет обсуждение проекта ЦК КПСС съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы».

13 января проект обсуждался на методологическом семинаре физического факультета. Участники семинара одобрили проект и внесли ряд предложений: особое внимание обратить на улучшение материальной базы вузов интенсивно развивающихся районов; обеспечить расширение фундаментальных исследований в университетах, — для этого предусмотреть создание НИИ в структуре университетов; предусмотреть первоочередное обеспечение вузов образцами новейшего оборудования и приборов; в целях предотвращения текучести кадров улучшить условия труда и быта преподавателей средней школы; разработать систему подготовки инженерно-педагогических кадров для профтехучилищ; обратить внимание на создание материальной базы школ в интенсивно развивающихся районах; сосредоточить систему переподготовки кадров в вузах; расширить подготовку учителей с высшим образованием для начальной школы.

В ПАРТБЮРО ТГУ

14 января состоялось очередное заседание партийного бюро ТГУ.

Была заслушана и обсуждена работа университетского совета по военно-патриотическому воспитанию студентов.

Отмечено, что советом проделана большая и разносторонняя работа, но не всегда четко координировалась деятельность всех общественных организаций, что стало причиной отдельных упущений в работе совета.

Партбюро приняло развернутое решение, намечающее пути дальнейшей деятельности совета по военно-патриотическому воспитанию.

Сессия на заочном

Вступила в свои права зимняя сессия. И на дневном, и на заочном отделениях.

— Как идет сессия на заочном отделении? Чем она отличается от зимней сессии прошлого учебного года? — с этими вопросами обратился наш корреспондент к проректору по заочному обучению ТГУ Ксении Андреевне Сидоренко.

— Сессия на заочном отделении налась неплохо. В этом учебном году она продлится три недели, раньше зимняя сессия была 8—10 дней. Изменение срока сессии позволит нам прочитать нашим студентам

основательные циклы лекций, а студентам более глубоко и серьезно позаниматься. Тем более, что в этом году для заочников созданы нормальные условия: занятия идут в университетских корпусах, студенты заочного отделения могут заниматься в кабинетах и читальном зале университета.

В этом году мы смогли лучше обеспечить наших студентов учебно-методической литературой. Особенно хочется отметить кафедру истории КПСС, которая издала для заочников планы семинарских занятий. Было бы неплохо, если бы

опыт этой кафедры переняли кафедры географического и экономического факультетов. Сейчас уже идут экзамены на двух факультетах: историко-филологическом и географическом. Скоро начнут сдавать экзамены студенты химико-биологического и экономического факультетов.

Хорошо начали сессию студенты первого и второго курсов историко-филологического факультета, особенно историки. Сказывается то, что они хорошо поработали в межсессионный период. Около ста студентов сдали досрочно часть экза-

менов и зачетов по истории КПСС, истории средних веков, археологии. Нескольким хуже дела у литераторов, они и занятия посещают хуже.

Следует отметить, что на истфиле хорошо сдают экзамены по общественным дисциплинам: много четверок и пятерок. Несравненно хуже идет сессия на географическом факультете. И здесь часть вины должен взять на себя деканат.

Зимняя сессия в самом начале, и делать обобщающие выводы пока преждевременно. Закончится сессия 7 февраля.

Зимняя сессия в самом начале, и делать обобщающие выводы пока преждевременно. Закончится сессия 7 февраля.

Зимняя сессия в самом начале, и делать обобщающие выводы пока преждевременно. Закончится сессия 7 февраля.

Зимняя сессия в самом начале, и делать обобщающие выводы пока преждевременно. Закончится сессия 7 февраля.

ПЕРВАЯ И ПОСЛЕДНЯЯ...



У студентов пятого курса — последняя сессия. Филологи-пятикурсники готовятся сдавать экзамен по теории литературы.

У первокурсников — первая сессия.

Студентка 156 группы (филологическое отделение) Светлана Степанова сдает свой первый в университете экзамен — античную литературу.

Фото Н. Фильмонова.

В ВУЗАХ СТРАНЫ

МОСКОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

В конце января 1976 года в Москве состоится Всесоюзная конференция по уравнениям с частными производными. Эта конференция посвящается 75-летию со дня рождения Ивана Георгиевича Петровского, основателя теории систем уравнений с частными производными.

В конференции, которая является своеобразной данью светлой памяти И. Г. Петровского и признанием его исключительных заслуг перед наукой, примут уча-

стие ученые Советского Союза и зарубежных стран. В программе конференции — научные доклады, которые будут изданы в виде отдельной книги.

Министерство высшего и среднего специального образования СССР возложило проведение Всесоюзной конференции на Московский университет. Сейчас кафедра дифференциальных уравнений механико-математического факультета проводит большую организационную работу по подготовке к конференции.

ТОМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

В канун Нового года ученый совет университета присудил премии ученым за лучшие научные работы.

По разделу «Физические науки» премии удостоены цикл научных статей профессора В. Г. БАГРОВА, посвященный актуальным вопросам квантовой электродинамики.

Высшая награда университета присуждена доценту А. З. КРУТЛЯКОВУ за теоретическую разработку в области проективно-дифференциальной геометрии

семейств многомерных плоскостей.

Лауреатом премии ТГУ по разделу естественных наук стал профессор И. А. ВЬЛЦАН — автор монографии «Осадочные формации Горного Алтая», которая является основой успешно защищенной им докторской диссертации.

Премией отмечен научный труд профессора М. Е. ПЛОТНИКОВОЙ «Советская историография гражданской войны в Сибири», опубликованный в издательстве ТГУ.

УРАЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

С 1 декабря 1975 года по 20 февраля 1976 года комитетом ВЛКСМ среди сту-

дентов университета проводится конкурс на лучшую разработку текста лекций по международной и молодежной тематике, посвященный XXV съезду КПСС. Лучшие разработки будут направлены на районный и областной конкурсы.

КЕМЕРОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

В 1976 году на базе университета планируется провести Всесоюзное совещание по электропереносу в жидких металлах (организует профессор В. А. Михайлов) и республиканскую межвузовскую научную конференцию преподавателей общественных наук по теме «Социальные проблемы индустриального развития Си-

бири в условиях развитого социалистического общества» (организует профессор Карпенко Э. Г.).

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Прошла XII учебно-методическая конференция первых-вторых курсов ДВГУ, посвященная изучению истории КПСС. Эта конференция, ставшая уже традиционной, была подготовлена кафедрой истории КПСС.

КАЛИНИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Студенты-филологи начали чтение лекций и докладов о М. Е. Салтыкове-Щедрине. Первыми слушателями стали работники калининских агелье и домов быта.

XVII областная комсомольская конференция

состоялась 10 января в Тюмени, в концертном зале филармонии.

Вносятся знамена: областной комсомольской организации, памятное — обкома КПСС, штаба ЦК ВЛКСМ Всесоюзной ударной комсомольской стройки по освоению нефтяных и газовых месторождений.

С большим подъемом делегаты избирают в почетный президиум конференции Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым.

С отчетным докладом областного комитета ВЛКСМ выступил первый секретарь обкома комсомола М. Чазов.

Отчет о работе ревизионной комиссии областной комсомольской организа-

ции сделал председатель комиссии В. Колобов.

На конференции выступил первый секретарь обкома КПСС Г. П. Богомяков.

Делегатов конференции приветствовали пионеры, курсанты Тюменского высшего военно-инженерного командного училища.

В адрес конференции поступили приветствия от советских космонавтов, от Томской, Удмуртской, Башкирской комсомольских организаций, Военного совета Краснознаменного Сибирского военного округа, городских и рай-

онных комсомольских организаций Тюменской области.

Заведующий отделом рабочей молодежи ЦК ВЛКСМ В. М. Мишин передал Тюменской и Нефтеюганской городским комсомольским организациям на вечное хранение переходящие Красные знамена ЦК ВЛКСМ «За успехи в выполнении решений XXIV съезда КПСС».

Конференция признала работу областного комитета ВЛКСМ за отчетный период удовлетворительной, приняла постановле-

ние, избрала новые руководящие органы областной организации ВЛКСМ.

Конференция объявляется закрытой. Делегаты исполняют партийный гимн «Интернационал».

В работе конференции участвовали: ветераны партии и комсомола, член бюро обкома КПСС, председатель облисполкома Л. Н. Кузнецов, второй секретарь обкома КПСС Г. И. Шмаль, секретари обкома КПСС Г. Д. Лутошкин, П. М. Телепнев и другие члены и кандидаты в члены бюро обкома КПСС.

Удалок поэзии

Б. Ахмадулина

БОЛЕЗнь

О, боль, ты—мудрость. Суть решений перед тобою так мелка, и осеняет темный гений глаз захворавшего зверька. В твоих губительных пределах был разум мой высок и скуп, но трав целебных поределых вкус мятний уж не сходит с губ. Чтоб облегчить последний выдох, я, с точностью того зверька, приютившись, нашла свой выход в печальном стебельке цветка. О, всех простить—вот облегченье! О, всех простить, всем передать

и нежную, как облученье, вкусить всем телом благодать. Прощаю вас, пустые скверы! При вас лишь, в бедности моей, я плакала от смутной веры над капюшонами детей.

Прощаю вас, чужие руки! Пусть вы протянуты к тому, что лишь моей любви и муки предмет, не нужный никому.

Прощаю вас, глаза собачьи! Вы были мне укор и суд. Все мои горестные плачи досель эти глаза несут.

Прощаю недруга и друга! Целую наспах все уста! Во мне, как в мертвом теле круга, законченность и пустота.

И взрывы щедрые, и легкость, как в белых дребезгах перин, и уж не тягостен мой локоть чувствительной черте перил.

Лишь воздух под моею кожей. Жду одного: на склоне дня, охваченный болезнью схожей, пусть кто-нибудь простит меня.

По улице моей который год звучат шаги — мои друзья уходят. Друзей моих медлительный уход той темноте за окнами угоден. О одиночество! как твой характер крут! Посверкивая циркулем железным, как холодно ты замыкаешь круг, не внемля увереньям бесполезным. Так призови меня и награди! Твой баловень, облаканный тобою, утешусь, прислонюсь к твоей груди, умоюсь твоей стужей голубою. Дай стать на цыпочки в твоём лесу, на том конце замедленного жеста найди листву и поднеси к лицу и ощутить сиротство, как блаженство. Даруй мне тишь твоих библиотек, твоих концертов строгие мотивы, и — мудрая — я позабуду тех, кто умерли или доселе живы. И я познаю мудрость и печаль, свой тайный смысл доверят мне предметы.

Природа, прислонясь к моим плечам, объявит свои детские секреты. И вот тогда — из слез, из темноты, из бедного невежества былого друзей моих прекрасные черты появятся и растворятся снова.

БЕЗ-МОЛ-ВИЕ

Фото Н. Филимонова.



Будьте здоровы!

Каждый раз, когда речь заходит о гриппе, многие усмеются: опять профилактика, предупреждения о серьезных последствиях заболевания. И все-таки, опять...

Возбудитель гриппа попадает в организм через верхние дыхательные пути от больного. Первые признаки заболевания: насморк, повышение температуры тела, слабость, головная боль. Необходимо лечь в постель и вызвать врача на дом. Живущим в общежитии вызвать врача из студенческой поликлиники.

Главное средство борьбы с гриппом—изоляция больного, правильное лечение, назначенное врачом.

Частыми осложнениями после гриппа являются: архаидит (воспаление паутинной оболочки мозга), поражение нервов, постгриппозные пневмонии.

ПРОФИЛАКТИКА

Заболевание гриппом можно предупредить. Это зависит от своевременного проведения комплекса профилактических противозаразных мер.

Если в комнате имеется больной гриппом, здоровым необходимо надеть 4-слойную марлевую повязку.

Для больного иметь отдельную посуду, полотенце. Обеззараживание проводить кипячением в течение 10—15 минут.

В студенческих общежитиях должен поддерживаться постоянный температурный режим. Заболевшего студента помещают в изолятор и вызывают врача из студенческой поликлиники. Для дезинфекции применяется хлорная известь. Для мытья полов применяется осветленный раствор. Загрязненные предметы погрузить в раствор на 10 минут, затем хорошо промыть.

Имеет большое значение постоянное закаливание организма.

В учебных комнатах, общежитиях постоянно должна вестись борьба за чистоту воздуха и со сквозняком. Соблюдая все указанные меры, можно предупредить распространение этого заболевания в институте.

Помните! Грипп — болезнь коварная. Главная роль в профилактике гриппа принадлежит прививкам. Наблюдения показали безвредность и эффективность живой вакцины. Интрапазальный (внутриносовой) метод иммунизации живой вакциной совершенно безболезнен и не вызывает сильных реакций.

После вакцинации иногда появляется головная боль и недомогание, проходящие на следующий день.

Прошедшие прививки болеют значительно реже, и грипп у них протекает легче.

Л. ЕФРЕМОВА.

Вольфганг Амадей МОЦАРТ

27 января 1976 г. исполняется 220 лет со дня рождения В. А. Моцарта. В историю музыки великий австрийский композитор вошел наряду с Гайдном и Бетховеном как представитель так называемого «венского классицизма».

За свою недолгую жизнь Моцарт создал огромное количество музыкальных композиций, число которых превышает 200.

Его правдивая, жизнерадостная музыка живет в наши дни полной жизнью.

В библиотеке имеется ряд книг, посвященных жизни и творчеству Моцарта. Вот некоторые из них:

КРЕМНЕВ Б. Г. Вольфганг Амадей Моцарт. М., «Молодая гвардия», 1958. 228 стр. «Жизнь замечательных людей».

В книге Б. Г. Кремнева перед читателем проходит бурная и стремительная, так рано трагически оборвавшаяся жизнь Моцарта. Автор видит в творчестве Моцарта мерло красоты, воплощение высшей правды в искусстве.

В книге много иллюстраций. Приложен список основной литературы о Моцарте.

ПОПОВА Т. В. Моцарт. Изд. 2-е. М., «Музыка», 1967, 191 стр.

Эта интересная книга об австрийском композиторе выдержала 2 издания. Ярко и доступно автор рассказывает о «чудо-ребенке», о странствиях по городам и странам, о знаменитых операх Моцарта «Волшебная флейта», «Похищение из Арлея», «Свадьба Фигаро».

Особым драматизмом насыщена глава «Опера «Волшебная флейта». «Реквием», рассказывающая о последнем годе жизни композитора.

ВЕЙС Д. Возвышенное и земное. Роман о жизни Моцарта и его времени. Пер. с английского. М., «Прогресс», 1970, 768 стр.

Автор книги американский писатель Давид Вейс, приводит много документов и все они достоверны. Все лица, с которыми познакомится читатель, жили в действительности. Повествование нигде не выходит за рамки исторических фактов. Д. Вейс показывает композитора в напряженном труде и в общении с друзьями, раскрывает творческое горение и обаяние его личности. Сюжеты моцартовских опер искусно переплетены с событиями жизни их автора, с его взглядами и убеждениями.

ШУЛЕР Д. Если бы Моцарт вел дневник... Будапешт, 1962. 108 стр.

Эта книга написана на основе писем и других официальных документов. Она позволяет по-новому взглянуть как на творчество Моцарта, так и на окружающую его среду.

Г. Калинин, зав. справочно-библиографическим отделом библиотеки.

Новые книги по истории

Давидович А. М. Самодержавие в эпоху империализма. (Классовая сущность и эволюция абсолютизма в России). М., «Наука», 1975. 346 стр.

В монографии, исходя из ленинских оценок русского самодержавия, выясняются экономические и социально-политические основы, а также классовая сущность царской монархии в эпоху монополистического капитализма. Характеризуется роль революционного движения в ликвидации царской монархии и ее основ. Дементьев Ю. П. Политика Франции в Индокитае и образование Индокитайского союза (1858—1907) М., Наука, 1975. 224 стр.

В монографии автор исследует цели и методы французской колониальной политики в Индокитае, характер англофранцузских противоречий в этом регионе, показывает становление колониальной администрации и системы эксплуатации в индокитайских владениях Франции.

Приведен список используемой литературы. Орлик О. В. Декабристы и европейское освободительное движение. М., «Мысль», 1975. 191 стр.

Книга написана на многообразном отечественном и зарубежном документальном материале. Это позволило автору наиболее полно показать восприятие декабристами современными им революций

в Испании, Италии, освободительного движения на Балканах, рассказать об установлении идейных связей декабристов с деятелями европейского революционного движения.

Тихомиров М. Н. Древняя Русь. М., «Наука», 1975. 429 стр.

Сборник статей М. Н. Тихомирова включает работы автора по проблемам формирования и развития феодальных отношений в Древней Руси, ее место и значение в международных отношениях того времени.

Сюда вошли и работы М. Н. Тихомирова, посвященные борьбе русского народа с иноземными захватчиками и важным событиям этой борьбы — Куликовской битве, сражению на Неве, Ледовому побоищу.

Чехонин Б. И. Австралийцы у себя дома. М., Политиздат, 1975. 144 стр.

Автор книги — журналист-международник Б. Чехонин. Его повествование об австралийской действительности — живое повествование очевидца.

Чехонин рассказывает о своеобразной истории страны, о процессах, характерных для ее экономики, о борьбе трудящихся за свои права, а также о культуре, традициях и быте австралийцев.

Книга будет полезна любому читателю.